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himes romantika, de eljó helyükbe a 
kenyér s a pipacsos mezők, a zsendülő 
vetés színes valósága.

Végre is e föld a magyarokért, 
nem a darvakért van. A Neptunon erőt 
vevő kultúra első sikere nálunk : 
a vadvizek elapasztása.

Azután jő a másik kemény munka : 
Magyarország hatszáz patakjának, fo­
lyamának fékentartása, rászeritása an­
nak a tovasikló, nyugtalan erőnek 
gályák, naszádok hordására, malom­
kerék hajtására, melengetésre, vilá­
gításra : szerény szolgálatra féktelen 
uralom helyett.

M ágy a r ország folyóinak, csatornái­
nak egész hossza 12525 km. Mind­
végig valamennyi természetesen nem 
hajózható, de közel a félhosszúságon, 
6011 km-en. járhatna rajtuk kerekes 
gőzös vagy legalább fából összerótt 
tutaj. Szó sincs róla persze, hogy 
járjon is. Csak negyed felezer km-t 
szántanak föl a gőzhajók lapátjai meg 
csavarjai, a többin legfeljebb csónak 
siklik, komp úszkál, vagy tutaj ipar­

kodik lefelé. A 3502*7 km hosszú 
viziutból, amit gőzhajóink tényleg be­
járnak, 1101 km a Duna vonalára 
esik. A Duna hordta egykor Arnulf 
német császár követjét, mikor 891-ben 
a magyarok segítségét kérte a morva- 
pannonok ellen, a Dunán úsztattak le 
a komáromi naszádosok, megvívni a 
török hajók őrségével, a Duna hordja 
ma is szünet nélkül uszályainkat meg­
rakva eledellel az élők számára s ha 
szárnyra kelne is az egész európai 
emberiség s gőzöst, villamost kévé­
séivé repülve járná is a világot, a 
Duna vízi útja forgalmi jelentőségét 
akkor sem veszítené el.

Hiba volna azonban a meltóságos 
Duna láttára feledni nagyságos és te­
kintetes folyamainkat. A Dráván csak 
187 km-en úsznak gőzösök, a Maros 
torkolatától 20 km-rc még felmerész- 
kednek, tovább már nem biztonságos 
számukra az ut. Nem mintha Maros- 
Portusig nem juthatna el a kisebbfajta 
gőzhajó, de annyi gátba, duzzasztóba, 
annyi zsilipbe, kotrásba, számításba,

Yizi erők.
A kuruc időkben Magyarország a 

vadvizek hazája. Temérdek benne a 
láp, tócsa és pocsogó s nincsen száma 
a vadmadárnak.

A végeláthatatlan vizekben récefiak 
sipognak, bölömbika szól és bible si vit, 
vadludak húznak el fölöttük s hosszú­
lábú darvak méregeiik a mélységet 
Folyik vígan a pákászat s egy-egy 
nyíl süvítő szavára véresen bukik ala 
nemeskócsag és szürkegém- jut i% 
akkor bőven kócsag és kerecsenforgó, 
aminthogy az erdők mélye is gazdagon 
ontja a róka- meg a farkasmálat.

Vízben madárban, tokban és ponty­
ban nem vala hiány, de a sok vizen 
alig volt áldás. Miazmák terjesztője, 
nyavalyák kútfeje volt. Kívánva kellett 
az áldott kéz, mely bibliai módra el­
válassza a vizet a szárazföldtől s a 
termőtalajnak hódítsa el a vizek vad 
világát Megorronthat a lecsapolásért 
a vadorzó és pákász, kiveszhet sok

muzsikára lassú, inaid szilaj táncot leit, a 
harmadik japán „Gassenhauereket" éne­
kel. A közönség is tarka. Van itt magyar.

I osztrák, mimet, bolgár, török, orosz.
¡ oláh katona és tiszt, .aztán polgári férfiak, 

nők. gyermekek s valamennyien nagy 
érdeklődéssel néz.ik az utcai művészek 
kóklerkedéseit. A város szép, világváros- 
jeilcgü. Mázai nem túlságosan magasak, 
3-4 emeletes ház ritkaság, utcái azonban 
eszményien szépek. Egész Odessza csupa 
sugarúiból áll. inindenik sétatérszámba 
mehet, széles, egyenes, egymást derék­
szög alatt metsző. Az utcán eleven élet 
lüktet. Úgy korzózna!: az emberek, mintha 
odaát. Nikolajev és Cherson tájékán is 
minden rendben volna. Pedig ott nagy tánc 
van. Az ország komolyabb- része tiszta 
szivéből örvend a békének és a mi ide­
jövetelünknek. a bolsevik! eszmélttől és 
a tévesen felfogott szlobcda szellemétől 
megittasult. földéhes bandák azonban 
guerillaliarccal akarják ábrándjaikat meg­
valósítani. Minden az övék, semmi a 
másé.
idejöttünk volna mindazokat, akik máskép 
fogták fel a szabadság eszméién, eltelték 
láb alól. A Feketetenger sötét hullámai 
között tömérdek áldozatuk alussza örök 
álmát.

Nem messze innen mi is megtaláltuk a 
vasfűi töltés szélén egy orosz tábornok­
nak peremiében elásott holttestét. Sze­
génynek egyik karja egészen kinn volt. 
úgy találtuk meg. Itt azonban most min­
den csendes, mintha soha háború nem lett 
volna. A mozik, színházak itt is tianvék. a 
kávéházakban csak karhatalommal lehet 
asztalhoz jutni. Éttermei fényesek és 
drágák. Talán érdekelni fogja a kedves 
olvasót egy orosz étlapnak néhány adata. 
Egy halleves 2 korona, egy .sült ¡4—16 K., 
egy tészta 5 kor., egy pikkoló (de még 
valódi kávéból) 2 kor., egy üveg gyarló 
liadisör 2 korona . Kezdetben azt hittük, 
hogy ezeket az árakat a mi megjelené­
sünk srófolta ilyen hallatlanul tel. később 
azonban megtudtuk, hogy előttünk is elég 
drága volt itt minden, mi legienne-’ob ne­
hány százalékkal vagyunk ludasok. Az 
iparcikkek is drágák. Amit olcsónak gon­
doltunk. a bőrfélék, még az otthoni árakat 
is túllicitálják. Fehérneműt itt csak a hadi- 
milliomos vehet, oly drága. Egy finom 
ing ára 50—60 korona. Természetesen 
semmit sem vásároltunk. . .

A fényűzés mindenek dacára óriási. 
Férfiak és nők kincset érő prémekben 
járkálnak. A nők. az idősebbek ép úgy. 
mint az ifjabbak, sőt még a gyermek-

A háborgó 
Fekete-tenger mellül.

Az örökké háborgó, ezüstszín tajtékot 
hányó ólmos-vizű Fekete-tenger mellűi, 
az odesszai kikötőből küldöm e sorokat. 
Szemeim átkalandoznak a nyugtalan vi­
zeken a szürke ködbe vesző túlsó part 
felé. arra. amerre édeshazám fekszik. A 
kép. amely szemeim elé tárul, elragadóan 
szé-p. Magas terraszon állok, onnan látom 
a kikötőben hinibálodzó gőzösök, vitorlá­
sok és motoros jármüvek szinte belátha­
tatlan tarka raját. Hadihajó egy sincs itt, 
azokat Sewastopol!» szöktették. A tertné- 
szetes terraszon szé-p sorjában a mi ütege­
ink ágyúi néznek íarkasszemet a tenger­
rel. s készenlétben várják az esetleges 
ellenséges szándékkal ide merészkedő 
hadihajókat. Eddig nem volt beavatkozás­
ra szükség remélhetőleg ezután sem lesz. 
A magas terraszon nyüzsögő, káprázatosán 
szines élet lüktet. Kínai és japán utcai ar­
tisták mulattatják a sürii csoportokban ösz- 
szeverődö közönséget. Egyik zörgös kari­
kákkal felszerelt hegyes és súlyos dárdá­
kat dobál a levegőbe s kapja el újra bo­
szorkányos ügyességgel, másik sajátságos

ez a szociális felfogásuk. Mielőtt

[Oberbaüer fl, ütóda IV. Váci-utca A1.
J A legjobb hírnévnek örvendő' és legrégibb egyházi szerek ruhák. 
7 zászlók, stb. gyára — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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használására. Ne kelljen a bihari hegy­
ség bauxitércét vaggonszámra Német­
országba vinni, hogy a régen beren­
dezkedett német ipar kárunkkal ki­
termelje belőle az aluminiumot, hanem 
fogjuk szolgálatba a bihari hegység 
számos rohanó hegyi patakját magunk 
s erőszakoljuk ki tőlük azt a munkát, 
amit nemcsak a németeknek szabad 
végezniök.

S a bihari igazságok Gyergyóba 
érve is igazságok maradnak. A maros- 
fői székelyeknek is joguk van vizeik 
erejéhez, ne adják oda pazar kézzel.

Perdüljenek meg a dinamokerekek 
Magyarország hatszáz folyója mentén 
s gyulladjanak ki villamos lángok 
mindenfele, amerre vizeink siklanak. 
Necsak malomkerék kattogása, hanem 
elektromos gépek zúgása is verje fel 
a folyamok csöndjét. Minél kevesebb 
kőszénfüstöt s minél több zsilipet, 
duzzasztót, zuhogó és világitó víz­
tömeget óhajtunk látni.

Legyen világosság a vizek fölött !

nulmányoknak ugyanis csak a háború 
végén kiláthatos iolytathatása sokakra 
nézve igen erős, sőt végleges elakadást 
jelentene az előre szaladod értendők s 
velük megnőtt anyagi gondok miatt, me­
lyek következtében sok ifjú kénytelen 
lenne az egyetemiskolázó padja helyett 
az életbe kihelyező állás után látni, részint 
pedig a szellemileg tétlen esztendőknek 
a szellemi életre nehezített únottsága, le­
targiája miatt, mely sok ifjút elnehezedett 
lustaságban ragasztana hosszú évekre 
meg az cgvetem padjaiba. Tehát igazán 
szükségszerű dolog bevonult egyetemi 
hallgatóink részére ez alkalmaknak a 
megnyújtása, vagy katonai nyelven: ta­
nulmányozási szabadságolás! Azonban 
valamit nagyon meg kell fontolnunk.

A három hónapra terjedő kurzus ideje 
ugyanis semmifélekép nem lehet elegen­
dő olyan és annyi anyag beható, alapos 
átvételénél, mint a milyen, és mennyi 
anyagnak szükségképen bele kell szorulnia 
ez időbe. Következőleg az illető terjedel­
mű anyagban a tanulmányozás csak na­
gyobb pontok. éppen a legégetőbben 
szükséges részek körül foroghat, amely 
sok pótolni valót hagy hátra alkalmasabb 
időre. Deákos nyelven igen találó a kő­

vetkező: az illető éppen csak kapiskál: 
az illetőnek éppen csak driasztja van 
hozzá. És neki e kapiskálással. e gyönge 
dunszttal a katonai kötelékbe vissza kell 
vonulnia újra, olyan életbe és körülmé­
nyek közzé, amely igazán széthullató 
rostája a mai háborús viszonyok között 
még a legaiaposahban és legbehatóbban 
szerzett tudományos ismereteknek is. 
Egészen érthető és látható tehát, hogy 
Így a kapiskálás. a gyönge dunsztból a 
szerzett módom hamarosan oda tűnhetik, 
hol meg igazán nagyon, de nagyon elvé- 
konyodhatik. hisz vérbeli diplomás, ke- 
ményeszii. nagy férfiak hangoztatják, hogy 
a szakmájuktól elzáró négy- esztendő igen 
sok pótolnivalót éreztet, mert az egy'kor 
szerzett és fényesen hirt ismeretek és 
jártasságok közül bizony igen sok oda­
veszett! Ez természetes is a mai időknek 
fizikumot és psicbét őrlő terhei között.

Az egymásra végzett kurzusoknak az 
eredményei ezekből egészen világosak. A 
háború végén lesz egy csomó emberünk, 
kiket a háborús kedvezményű kurzusok a 
diplomákhoz is segítettek, de akik c há­
borús diplomákkal az elfoglalt munka 
téren a kulturéletnek csak sánta, vagy 
talán egészen nyomorék exrstenciái lesz­
nek !

költségbe kerülne e néhány száz km-es 
vonal, hogy a magyar állam ezer 
egyéb feladata láttára eleddig vissza­
riadt a Maros szabályozásától. Pedig a 
viziut olcsóbb és tisztább, a hajó űr­
tartalma gazdaságosabban kihasznál­
ható. a kockázat a vasúti szállítással 
szemben kisebb — s máig mégis csak 
egyetlen sínpáron zajlik le a maros- 
menti forgalom Makótól a gyergyói 
Marosfőig. Ha nem hallanék folyton, 
hogy az altalános választójogban van 
a nemzet üdvössége, hogy a bőr­
kabátosok a világ veszedelme, ha 
szociológia s egyéb logiák helyett 
közönségünk térképet is olvasna és 
technikára is eszmélne, akkor nem 
várnánk kotrást es duzzasztást, kigon­
dolást es végrehajtást a magyar állam­
tól, hanem megmozdulnánk mi, vidéki 
érdekeltségek s nem kivánnók, hogy 
gondolatot és pénzt Budapestről kap­
junk !...

De az usztatással nem mentettük ki 
a víznek rengeteg erőkeszletét. Azon 
tűnődünk, mi lesz hetven esztendő 
múltán, mire a sarmási gázmezők ki­
apadnak s nyolc évtized elteltével, 
mire Magyarorszag bányáiból az utolsó 
széndarabot is kihozza a csille, de nem 
vesszük fontolóra, hogy erdélyi vizeink 
valamikor dák lakosok, jnajd a nép­
vándorlás népeinek s végül magy arok­
nak malmait hajtották, hogy gabonát 
őröltek, aranyercet zúztak, hogy sietős 
Útjukban még munkára is ráérték. 
Gőz és villamosság eltereltek figyel­
münket természetes erőinktől, de az 
utolso mázsa szén s az utolsó köb

Háborús diplomák.
Irta: S. F.

(ialicia. 1 ')I\ VI. 25. 
Köztudomású dolog, hogy az egyetem 

padjaiból bevonult Újaink alkalmat nyertek 
arra. hogy utánpótló kurzusokban pótol­
hassák és folytathassák tanulmányaikat. 
Méltányos, hiszen egy egész élet alapozá­
sáról. vagy korai eltemetéséről van szó 
s rettentő csapa: a lettre a háborúnak, ha 
tanulmányaik között elakadt inaink kézé 
ben a nem pótoihatás és íolytathatás 

I miatt az alakuló élet alakitó iorináján rne- 
j revütne és tehetetlenednék meg. Más szó­

méter földgáz riasztó gondolata rá val. (,a annyi ifjúnk rekedne meg tanul- 
keny szerit vizi erőink gazdaságos ki- ¡ irányaiban végképen. A megszakított ta-

leánykák is hallatlanul ki vannak testve, 
s egész viselkedésükben van valami kele­
ti. fölötte bántó vonás. Legrémesebb 
azonban az alacsony, többnyire egyíogatú 
kocsik vakmerő száguldozása. Mintha 
üldöznek, minden kocsis örületes galopp­
ban hajt. úgy hogy az út túlsó oldalára 
való átments életveszélyes vállalkozás. 
Hála a szlobodának. senki sincs, aki meg­
fékezze őket.

Vasárnap van. A kedves harangzúgás­
tól elszokott füleimnek igen jól esik sok­
sok harangnak érczengését hallani. Itt 
minden templomnak. (pedig tömérdek 
var: megmaradtak a harangjai. Elindul­
tam felfedező álamra. Célom volt egy 
katholikus templomra találni, ott szent 
misét hallgatni, esetleg mondani, mert a 
23-napos Vormarschok alatt csak egy 
teherkocsiban improvizált kápolnában mi­
sézhettem: jó! iog esni. végre valódi tem­
plomban kissé az Cr elé ieborulni. A 
szerencse kedvezett. A sok kupolás, majd­
nem egyforma, tömérdek görög templom 
között teljes szépségében büszkelkedett 
egy kettős tomyú. szép gótikus sima ke­
reszti katholikus templom. Nagy örö­
mömre megtudtam, hogy a katholikus 
német telepitvényesek temploma. A plé­
bános. apostoli protonotárius, lekötelező 
szívességgel fogadott s nemcsak megen­
gedte a misézést. hanem — mivel kevesen

v annak — köszönettel vette, hogy a pré­
dikáció utáni csöndes misét elvégeztem. 
A templomban tömérdek orosz egyenru­
hás katona volt. Valamennyi katholikus 
német telepítvényes. Mise után a plébános 
úrnál nehányokkal beszédbe ereszkedtem. 
Érdekes nép. Itt a tengernyi orosz között 
megtartotta teljes épségében, dialektikus 
sajátságaival együtt, nyelvét és megma­
radt liithü. búzgó katholikusnak. őshazá­
jukról. Bajorországról és a Rajnavidékröl 
igaz szeretettel és lelkesedéssel beszélnek 
ott azonban csak nagyon kevesen voltak.

Amíg e sorokat irom a magas tenger­
part egv padján, papíromat már-már zsib­
badó térdemre fektetve, a haragos tenger 
csak küldi szakadatlanul tajtékzó hullá­
mait a hatalmas kőfalakra, ahonnan zúgva, 
zajongva hullanak vissza a sötét vizekbe. 
Hatalmas tülkölés hallszik s nehány perc 
múlva sűrű füstgomolyagokat pöfékelve, 
megindul egy hajó Konstanea felé. Az 
első békességes hajójárat hosszú idő óta. 
A sirályok vígan iürdenek a sós vízben, 
némelyikök messie-jnessze repül a túlsó 
part felé. amerre édes hazánk fekszik. 
Vetők repül rettenő szárnyalással az én 
lelkem is, s küld a messzi idegenből szíves 
üdvözletei.

Mondanunk sem kell. hogy e háború 
magyar hazánknak színesen gazdag kul- 
turegéröl igen sok és fényes tehetséget 
sújtott a föld alá hulló csillagokként. Akik 
porba estek, örökre eltemetkeztek! Kiket 
hiába várnak a kulturkatedrák s az élet 
kulturszínezésein dolgozó szomorú pennák!

Ez elárulások a nemzet kultúrájának 
az elárulásai s e nagy szellemi elárutóso- 
kat. hiányokat az anyagi élet háborútól 
bevert oldalainak kiépítései mellett egy 
pillanatra sem szabad eltelednünk! A csa­
tatereken elveszett kuhureröink helyébe 
a hézagokat minden tekintetben pótló 
kulturenergiákat kell nevelnünk! A nagy 
veszteségek kiheverését csak ilyenektől 
remélhetjük.S ezt jól meg kell jegyeznünk!

Ez a háború a benne résztvevők iránt

W a s y I k i e w i c Viktor dr. 
tábori pap.
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nagyon figyelmessé, gondossá, engedéke­
nyekké, kedvezméaiyczőkké tette az ott- 
lioni közvélemény és intéző köröket. Igen 
szép és helyes is. Azonban semmi esetre 
sem szabad az engedményekben és ked- 
vezményczéskben a háború címével addig 
mennünk, hogy a háború végén az életbe 
egy csomó tél, vagy talán addig is alig 
képzett exsistenciát diplomásán szórjunk 
ki! Ilyet tanuló ifjaink se követelhetnek 
maguknak semmi rimen, mert hogy a 
nemzet kulturporondja megteljen haszna­
vehetetlen kontár gárdával, ehhez semmi 
háború nem lehet chn ! Hangoztatjuk ezt 
minden pályára, amely a nemzet kultur- 
életének átölelő és emelő karja! . .

A méltányosság és a kedvezmény- 
egészen lerótta a maga humánus köteles­
ségét, ha egyetemi ifjúinkat ily szükség­
szerű kurzusokkal az évfolyamok rekedé- 
seiből kisegíti, elörevezeti, de csak a 
diplomát szerző utolsó vizsgáig ! A diploma 
kiadását pedig, azt kívánjuk, minden idők 
mértékét komolyan megütő alapos vizsgára 
tartsa fenn ! Kívánja és követelje meg, 
hogy a diploma leendő birtokosa a sok 
engedményei kedvezményesen nyújtotj 
háborús kurzusok visszamaradt fogyaté­
kosságainak kiposlásáról behatóan szá­
moljon be ! . . Két* diplomák a háborús 
szolgálatok ajándékai nem lehetnek.' Különö­
sen az orvosi pályán nem ! S ezt külö­
nösen értsük és szívleljük meg ! . .

A háborús diplomára felcseperedett 
orvosok rettentő „baklövései'-ről sok a 
panasz ! Ügyetlenkedésük kétségbeejtő 
igen sok helyen ! Emberi életek eltemeté­
sein egészíteni ki a képzettség nagy hiá­
nyait lelketlenség ! Azok részéről Is akik 
teszik, azokéról is. akik diplomával erre 
az életbe kiengedik !

Bizony a háború végén nem egy 
katona fog a Doktor ur ellen panaszkodni, 
kiről csak azt nem fogja el tudni pana­
szolni. hogy öt nem is doktor hanem 
»háborús felcser" gyötörte meg !

A békeidők áldásai soha se lehetnek, 
legalább nagy károk nélkül nem, a hábo­
rúnak ilyen és hasonlói diplomái !

Ennek belátásához nagy bölcseség 
nem kell !

lasztották meg. E választást Alsófehérvár- 
megye törvényhatósági bizottsága július 
31-én tartott közgyűlésén jóváhagyólag 
tudomásul vette.

— Missziós hir. Hozzászólás végett kö­
zöljük e megfontolandó sorokat: 15—20 
éve nein volt misszió, a iront mögötti élet 
már nem rontja a népet, ép most volna az 
ideje, hogy megalapozzuk a jobb jövőt. 
Tény, hogy a nép jóakaratú, de népmisz- 
szió nélkül nem lehet meghódítani a mene­
külés óta, sőt már régóta megkérgesült 
lelkeket. A háború vége beláthatatlan, hi­
ába várjuk: akkor is eltelik 4—5 év míg 
végigpredikáljuk Erdélyt s vájjon akkor 
nem lesz-e későn? Nem volna jobb most 
Istenhez tűzni azok szivét, kik a frontról 
haza jöttékét át fogják gyúrni, vagy leg­
alább kissé megpuhítani? Hallottam ellen­
vetést: nem tudnám ellátni, sem ágyat 
nem tudnék adni a missziospapoknak." 
Erre csak azt mondom : nagyon kényel­
mes kitérés, két embernek egy heti 
ellátása földmives és jóakaratú nép kö- 

-zött nem nehéz, sőt ma is a legkisebb 
gond.

— Hallotta az újságot, hogy Csillag ka­
pitány, a derék 46-cs katona ideérkezik? 
0: Lehetetlen!

Pedig úgy van ! Sőt azt is megsúg­
hatom. hogy első dolga lesz a helybeli 
gyalogezred gépfegyverosztagát a céílövö 
térre kivinni s ott gyakorlatoztam!; meg­
szüntetni az őrült kattogást a vársáncok­
ban. levegőre viszi fiait, megtanítja szép 
magyar nótákra, mint akkor, mikor az ö 
csillaga ragyogott fölöttünk.

Ö: (Hitetlenül rázza fejét s balienéken

mány javaslatát tette magáévá s az 
Abrudbánya városára kiszámíthatatlanul 
terhes feltételek mellőzésével csak a húsz 
évre szóló bérbeadás mellett döntött.

— Szociális hét. A Kath. Népszövetség 
szeptember első napjaiban kiváló előadok 
vezetésével agrár. Ipari és szociális kér­
désekről egy hétre terjedő tanfolyamot 
rendez önként jelentkezők számára. A tan­
folyam anyagát részletesen is közlik majd 
a jelentkezőkkel, hogy mindenkinek mód­
jában legyen a kérdések előzetes tanul­
mányozása alapján az előadásokhoz hoz­
zászólni. A kurzuson való részvételdij 
íejenkint 10 korona. A szállásra számot 
tartók minél előbb tudassák részvételüket 
a kath. Népszövetség elnökségével, mert 
az elszállásolás a jelentkezés sorrendjében 
történik.

— Piaci árak egyebütt s nálunk, örömmel 
s indokolható irigy-kedéssel látjuk, hogy 
Kolozsvárt a zöldség uj piaci ára a réginél 
is alacsonyabb. Egy kilogramm zöldbabért 
pl. 216 fillért, paradicsomért minősége 
szerint 280, illetve 200 fillért kellene 
kg-onként fizetni. A nagy kínálat miatt 
azonban a termelő „Édes nagysága* meg­
szólítással a maximális árak felén is oda­
adja terményeit. Kolozsvár városa külön­
ben nemcsak zöldségfélében van bőven 
ellátva, hanem gabonája, lisztje is van s 
a lisztes boltok előtt nem várakozik a kö­
zönség hiába. A közélelmezési hivatal 
vezetőségét az illetékes körök teljes el­
ismerésben részesítették.

— Kérés. A világháború levétette napi­
rendről a kiváló eucharisztikus gelencei 
plébános: V o j k u 1 y József síremlékére 
való gyűjtést, amely 281 koronát eredmé­
nyezett. Igaz, hogy még dühöng a vérzi­
vatar, igaz, hogy a könyörülő szivek 
áldozatkészségét sok oldalról veszik 
igénybe; mégis, tekintettel arra, hogy ez 
év december 24.-én lesz a derék pap ha­
lálozásának századik évfordulója, további 
kegyes adományokat mély tisztelettel kér 
a gelencei plébános.

el.)
— Ujságpapirosnak ma sincs böviben a 

hazai sajtó. A hazai gyárak a rájuk kisza­
bott havi 7 waggon mennyiséget csak 
jun. 12.-ére tudták szállítani, az osztrákok 
pedig a májusi és júniusi kontingensből 
junius hó 30.-ig egy ívet se szállítottak. 
Svédországból pénzügyminiszteri enge 
déllyel ötven waggon papirost hozatha­
tunk, eddigelé azonban semmit se kap­
tunk.
— Titkos politikai lap Bécsben. A közel­

múltban Politischer Salon címen hetilap 
indult meg Béosben. melynek célja Ausz­
tria német föurajnak politikai tájékoztatá­
sa. Előfizetőket csak egy bizottság előze­
tes hozzájárulásával fogadhat el a kiadó- 
hivatal. de az előfizetés díja is oly magas, 
hogy közrendű ember el se viselhetné. 
Velünk szemben a lap -nemcsak fagyos 
közönyt, hanem — enyhén szólva — ide­
genkedést tanúsít. Megtámad hérmünkét 
hogy a háború folyamán meggazdagod­
tunk s a román határon területileg gyara­
podtunk. A Visztula és Búg, Jsonzo és 
Piave mellett „kilőtt magyarokéról ter­
mészetesen előkelőén Ital Igát a tárgyilagos 
osganum.

— A gyógyszertárba siet egy galíciai 
vendégünk, aki pénteken este a Lépes­
mondja arám- lengyel- német nyelven, 
lességeinek. „Kérek egy kis zacherlint“ 
mondja arám-1 engyel- német nyelven. 
„Papirosban, vagy üvegben parancsolja" 
kérdi a szolgálatkész gyógyszerész. „Óh 
kérem, ne tessék fáradni," — kigombolja 
melle fölött ingét — legjobb lesz mindjárt 
ideönteni.“

— A Detonata sorsa. Az abrudbánya! 
Detonata vendéglőt, mely a város tulaj­
dona, a topánfalva! takarékpénztár óhaj­
totta bérbe venni s átalakítva üzembe 
helyezni. A pénzintézet kemény kikötéseit 
Alsófehérmegye törvényhatóságának ál­
landó választmánya elfogadhatatlannak

IRODALOM.
Hunyadi János származása és a 

vajdahunyadi freskók címén terjedelmes 
tanulmányt tesz közzé Forster Gyula 
báró a „Magyarország Műemlékei" minap 
megjelent IV. kötetében. Széles irodalmi 
tájékozottsággal nyúl ahhoz a problémá­
hoz, melyet Möller István öt év előtt a 
kiadvány III. kötetében vetett fel. Igazat 
kell adnunk az illustré, bár nem céhbeli 
Írónak, hogy Möller műtörténeti gondola­
tát nem lehet történettudományos alapon 
mereven elutasítani s igaz lehet, hogy a 
három vajdahunyadi freskó tulajdonképen 
Hunyadi Jánosnak Zsigmond királytól 
való származására céloz. Feltűnő minden­
esetre Zsigmond 1409. évben kelt okleve­
le. melynek értelmében az ifjú s kétségkí­
vül minden hadi érdem nélkül szűkölködő 
Hunyadi messzeterjedő adománybirtokot 
nyer. Feltűnő az is,— mit Forster nem 
említ — hogy a rátarti magvar oligarchia 
1458-ban
csatlakozott a Mátyást választó közne­
mességhez. Nem volt ebben része azon 
hagyománynak, hogy Mátyás ereiben 
természetes nagyapja révén amúgy is 
királyi vér csörgedez? Forster tanulmánya 
a Hunyadi család származása kérdésében 
összefoglaló, Möller műtörténeti gondola­
tának pedig avatott védelme.

Dr. Posta Béla: A gyulafehérvári szé­
kesegyház sírleletel Régen vártuk már a 
kitűnő kolozsvári archaelogus beszámo­
lóját a székesegyház 1907-ben feltárt

HÍREK.
— Személyi hitek. Püspök urunk augusz­

tus 8-án a status igazgatótanácsa ülésére 
Kolozsvárra utazik.

Packeni altábornagy leányaival e hét 
folyamán a püspöki aula vendége volt

Finta Antalt Nagyágra nevezte ki a 
püspöki hatóság, Baráth Béla dr. pedig 
Kolozsvárra neveztetett ki segédlelkésznek

Tanulmányul. Dr. Schmidt' Henrik egyet, 
tanár és Dr. Hoffmann Edit a Szépművé­
szeti Muzeum tisztviselőnője, a Batthyány 
könyvtár kéziratainak tanulmányozására 
városunkba érkeztek.

— A Hungária szállót a tulajdonos Gyula- 
fehérvári Takarékpénztár R.-T. folyó hó 
1-én házi kezelésbe vette.

— Elnökválasztás. Lapunk értesülése sze­
rint az újonnan alakult Áruforgalmi R.-T. találta. Folyó hó 31-én a törvényhatósági 
igazgatósága élére városunk szülöttjét, közgyűlés többsége Fögarassy Albert biz. 
Inczédy Joksmann Ödön dr. alispánt vá- gat felszólalása után az állandó választ-

hosszabb vonakodás nélkül



sírjairól. Abból a közel liz ¡ves. szemes 1 ^©©©©©©‘©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©í? 
gonddal megírt értekezésből, melyet most 
tett közzé a „Dolgozatok az Erdélyi 
Nemzeti Muzeum érem- és régiségtárá­
ból" \ II!. (1017.) kötetében, megtudhatjuk. —
„hogy a föltárt temetkezések közül 9/ 
egyetlenegy sincs, amely az erdélyi teje- 0 
delemség megalakulásának korát meg­
előzné. Kétségtelen, hogy azok a temet­
kezések, melyek kutatásaink eredmény­
kénen felszínre kerültek, a XVI.-ik század 
első évtizedeivel kezdődnek és azután 
megszakítás nélkül a XVIII. század végéig 
állandóan tartanak. E temetkezésekben 
kezdetben tisztán a világi elem dominál.
Egyházi temetkezés — a XVIII. századot 
megelőzőleg egyetlenegy sincs. anti 
teljesen egybevág a gyulafehérvári püs­
pökség újrafelállításának időpontjával.
Csaknem három századnak viseleti es y) 
iparművészeti sajátosságaiban nyújtott 
ezeknek a -»íróknak a lehetőség szerint gj 
pontos feltárása alkalmat."

Szemóra nyilvános és magán szent- 
ségimádásra. összeállította Veress Er­
nő. Ara .in fill. 100 darab 2b kor. 191b.
Megrendelhető: Róni. kath. plébánia.
Brassó. Talpraesett, az élet szükségeihez 
szabott könyvecskét nyújt a szerző azok- ju­
tlak. akik a Szentség előtt egy órát hasz­
nosan. áldásosán, testvéries közösségben, 
lárma nélkül szeretnek eltölteni.

0
© Most jelent meg az Ó- és Újszövetségi

SZENT IRÁS ®
®

5) ©a Vulgata szerint, figyelemmel az eredeti szövegre, Káldi György 
fordítása nyomán átdolgozta Térkányi B. József. 3-ik változatlan — 
kiadás utolsó iV-ik befejező kötete. A négy kötetet,mely 8° alak x 
ban 2S48 oldalt tartalmaz, egy fekete védőtokban, Ízléses arany- J-* 
díszes félvászonkötésben van bekötve, melynek ára 34 korona. x 

A Sírén t-Isstván-Társulat kiaclátsa. q

Ezen Szentirás négy kötetét addig, mig a most csak korlátolt pél- ^ 
dányszámban készült kötött példányokkal rendelkezünk, a közön- 
ségnek 25 koronáért es a gyűjtőknek minden 10 példány után ^ 

egy ingyenpeldánvt adunk.

Megrendelhető a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában Gyulafehérvárt.
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“ Gyulafehérvári Népbank R.-T«, â
1 síi érdekközösségben

gS a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársasággal ^Szerkesztői üzenetek.
B P Istensegits. A lapot megindítottuk. 

Előfizetés cimén tessék lj koronát kül­
deni. A múltra nézve nincs semmi köve­
telésünk. Föltétlenül érdekes élményeiről 
örömmel olvasnánk.

Sz. I. Érsekújvár Ez már sikeres tér- 
foglalás !

I. L. Kolozsvár. A külügyi hivatal pontos 
tudomásunk szerint nem a Pater Noster- 
Streeten. hanem a Downing-Streeten talál­
hat'"- Mentegetödzését értjük I

K L Budapest. Közreműködésére számot 
tanunk. Méltóztassék az Intermezzo sin­
tónico hegedű hangjegyeit elküldeni.

M. F. Inárcskakucs. A példaszó kissé 
nyers.
Koszos Pista Jézus nevenapján I

I(Melynek alap- és 
tartaléktőkéi mintegy 

150 millió korona)

(Melynek alap- és 
tartaléktőkéi mintegy 
150 millió korona)

I Mmmm&wM»I 5
Kit
¡X- El/injml heti-ti ki t: betétkönyv és folyószámlára a legelőnyösebb kamatozás 
5í mellett. Leszám ítol : váltókat, számlákat és utalványokat. Hitelt ni/iijt:

váltó, értékpapír és árufedezet mellett, Átutalásokat, kifizetéseket eszközöl 
*■' Középeurópa minden piacára. 7őr tesztesés kölcsönöket ni/iijt: földbirtok : 

és házakra. 25—50 éves résztörlesztés mellett. Magasabb kamatozású ilyen 
kölcsönöket olcsóbb kamatozásra konvertál. Értikiiajn'rok vétele és eladása. 
Töistlei inef/hizitxokiit a fővárosi pénzintézetek feitételei szerint bonyolít le. 

eb Mindenféle áru, gazdasági gépek, szölőtermelési eszközök, cement, vas,
építő-anyagok szén. stb. eladása. w

Minden bank. értékpapír és áruforgalmi ügyben díjtalan tájékoztatással szolgál. ËS

de töröl metszett : .Feszit, mint n i

8
Pályázat

A túrkosi római kalhoiikus egyház­
község kántoriamtól állásra pályázatot 
hirdet augusztus 18-iki határnappal. 
VTálasziás augusztus 25-iken. Pályáz­
hatnak kantori oklevéllel tanítónők .s. 
Háromszobás lakás, nyári konyhával. 
Törvényes fizetés 
iskola vezetése es összes kántori teendők 
végzése a kötelesség stóladij elleneben 
Egyháztanács és iskolaszék elnöke.

FOsztatlan elemi 3

FLEMilCH fi. FIAIyZ
IEPI RO sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje

Alapittatott 1838.
600 alkalmazott.

Készítmények s

í\ X wie/N. GgAR:
kisasszony! keres esetleg azonnali 
belépésre Pr. fAayer Ödön ügyvédi 
irodája. — Csak a gépírásban 
begyakorlottak pályázzanak.

V !.. Webgsssc A3. "Rómerstadt, Mähren.

templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint

Helyettes rom. kath. tanítónőt KÉSZ MISE RUHA Kkeresek 1918 19. tanévre. Gyönyörű 
erdős vidék, jelen viszonyokhoz 
képest jutányos megélhetés, lakás ¡ 
iskolaépületben, pijazás megegyezés 
szerint, jelentkezés „helyettes“ jel­

igére kiadóba.

dus választékban, mindenféle és ókeresztény formában is .
a legrolcsób ár­

ban történik

Költségajánlat díjmentes.

Eladás közvetlen a gyárból
Miseruhak javítása elvállaltatik.L

Felelős szerkesztő: R a s s Károly.
Nyomatott a Püspöki Lvceumi könyvnyomdában (SchSser Ferenci Gyulafehérvárt.
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KÖZMŰVELŐDÉS 1918. augusztus 3.4.


